

El Progreso

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA
DECANO DE LA PRENSA DE TENERIFE

TARIFA DE ANUNCIOS

Anuncios en primera plana, 20 céntimos línea de cuerpo...
Importantes rebajas para anuncios permanentes

Teléfono núm. 156

Toda la correspondencia administrativa, debe dirigirse al Sr. Administrador de EL PROGRESO

PRENSA DE SANTA CRUZ
En esta Provincia y Península, en los
En el extranjero, en trimestre.
NÚMERO 10.000.000. NÚMERO 20
RECCION Y ADMINISTRACIÓN
TALLERES:
IMPRESA GARCIA CRUZ
FUNDADOR,
Santiago García Cruz

Hacia la "boda de plata" de EL PROGRESO

Ayer en ró EL PROGRESO en el año veinticinco de su publicación.

Entramos en esta anualidad con la misma modestia de aspiraciones, con los mismos afanes de engrandecimiento insular, en especial de Santa Cruz, y con la idéntica firmeza en el ideal republicano, que cuando el 4 de septiembre de 1904, vió la luz pública el primer ejemplar de este diario.

El 4 de septiembre del año próximo EL PROGRESO cumplirá los 25 años; será su «boda de plata»... Un cuarto de siglo, día tras día, luchando contra todas las «inclinaciones» y evitando que éstas nos aplasten para no darles ese motivo de regocijo.

El «benjamín» de los periódicos republicanos de España, en 1904, es hoy uno de los más viejos diarios de aquel color político. ¿Cómo festejaremos el año próximo la «boda de plata» de EL PROGRESO, si existe?

Allá veremos...

El taylorismo

Hemos de decir unas palabras sobre esta moda a modo nuevo y extraño de producir.

El taylorismo es una quintaesencia de la racionalización.

Taylor es el teórico, el técnico y el científico del sistema.

Hasta ahora se comía y se trabajaba para vivir. La producción era para el productor y la economía para el hombre.

Pero han venido los yanquis, han puesto en esto la sacrilega mano y han subvertido los viejos principios. Es una revolución, entonces, lo que asoma y lo que han llevado a cabo ellos?

En la técnica, quizá sí. Y hasta el brusco cambio en los procedimientos productivos no puede negarse que ha beneficiado materialmente al obrero y hecho ascender su nivel exterior de vida.

El obrero yanqui vive, en ciertos aspectos, mejor que el europeo. Trabaja por regla general en mejores condiciones, en talleres más claros, más limpios, más higiénicos. Gana más dinero y todas las semanas puede llevar al Banco unos cuantos—no muchos—dólares.

Moralmente, sin embargo, su condición es inferior a la de nuestros trabajadores, peor pagados sin duda, pero más respetados y considerados personalmente por el patrón y, sobre todo, por el sistema industrial.

Moralmente el taylorismo significa un retroceso, representa un formidable salto atrás en orden al respecto que a la humana personalidad se debe y en el camino de la emancipación proletaria.

La cuestión aquí no estriba en producir más y mejor para enriquecer a unos cuantos, sino en producir bien y en buenas condiciones y en dar a cada cual lo que le corresponde.

El problema es principalmente ético y jurídico y no económico.

La producción es para el productor y no el productor para la producción. Ha sido creada la economía para el hombre y no el hombre para la economía.

El taylorismo que ha mecanizado o maquinizado la producción está convirtiendo al hombre en un autómata; amenaza, como dice el profesor Philip, a la humanidad tan lentamente conquistada en cada hombre.

La racionalización nos ofrece la curiosa paradoja de entronizar en todas partes la razón, menos en donde debe residir, excepto en su solio o templo natural que es el hombre.

La civilización industrial—otro contrasentido—persigue, al parecer, fines humanos—altos salarios, participación de todo el mundo en el trabajo y el bienestar—, pero por medios inhumanos.

El hombre en el nuevo sistema no es más que un accidente. No dirige la tarea que realiza, no es el pensamiento de la producción, sino una rueda de ella. No vale nada saber un oficio que no se puede ejercer.

Se ha simplificado, se ha subdividido hasta el infinito la labor para hacerla más lucrativa, más reproductiva, más inteligente, y hoy todo el trabajo de un maestro consiste a lo mejor en levantar cada segundo dos centímetros el pie del suelo durante ocho horas.

Se ha observado que por este vanivén triste el obrero, cuando más limitado es, rinde beneficio más neto. Y hay industriales y Sociedades, como la Rubber Company, que se dedican al reclutamiento de deficientes mentales y de mujeres idiotas.

No es de suponer que el capitalista...

mo yanqui encuentre todos los peletes que necesita, y como los racionalizadores de nuevo cuño no se paran en barras, acabarán por fabricarse mano de obra de las condiciones que reclama el negocio.

A estos absurdos conduce la racionalización. A estos y otros muchos que, si tenemos miembros y tiempo, pondremos de manifiesto y de relieve otro día.

A Taylor debe, acaso, después de Dios, el obrero yanqui el Ford, el fonógrafo, la casa barata y el talonario de cheques que boconean que tiene.

Pero a él debe también la pérdida de la personalidad, de la libertad y de dignidad de hombre y de productor.

ANGEL SAMBLANCAT.

Album festivo

Lo que dicen mis amigas

Cuatro, cinco, seis amigas, me suplicaron ayer, que le hablara al Municipio en nombre de la mujer.

Y cumplir quiero este ruego por venir de donde viene, y, además, por que este ruego su simpatía contiene.

Quiéren mis lindas amigas, hacer ver con emoción lo mucho que significa la plaza Constitución.

Claro está—me dicen ellas—que Sanabria está casado, y por eso ni un pepino la plaza le ha preocupado.

Pero nosotras, solteras, hacer pública queremos la decisión del alcalde, contra la que estaremos

con voluntad, con firmeza, con valor, con energía, para que en lo sucesivo respeten la soltería.

¿Si en realidad era la plaza sitio de declaraciones, por qué nuestro alcalde hierde tantos tiernos corazones?

¿En qué otro sitio buscar el amor como en la plaza, si la costumbre es la ley que al hombre y mujer enlaza?

¿Qué otro sitio está indicado para un novio conseguir con eficaz resultado?—Sanabria lo ha de decir—.

Sea nuestra última súplica, en bien de mucha criatura, el construir otra plaza, aunque sea en miniatura.

Que no se diga ni en broma que por plantar diez palmeras, en Santa Cruz ya no habrá sino mujeres solteras.

NIPÍO

DE LA MAR

Los grandes trasatlánticos

Se conocen nuevos detalles de las características de los dos nuevos paquebotos italianos, uno de ellos del Lloyd Sabaud y el otro de las Navi-gaciones Generali Italiane.

Dichos barcos tendrán más de las 40.000 toneladas y serán construídos en astilleros italianos tan pronto como sea posible, al objeto de hacer la competencia a los tresatlánticos alemanes «Bremen» y a su gemelo «Europa» que próximamente saldrá en viaje inaugural para Nueva York.

El de la Navigazione llevará por

nombre el del conocidísimo inventor italiano de la T. S. H., Guglielmo Marconi y será construído en unos astilleros de la costa de Liguria, y el de Lloyd Sabaud se llamará «Conte Azzuro» y su construcción se llevará a efecto en los astilleros de Stabilimento Technico Triestino de Trieste, en donde se construyó el ya en funciones «Conte Grande».

El coste de ambos barcos se cree se elevará a 300.000.000 de liras cada uno.

También se dice que la Cosulich Line, la más importante Compañía de navegación italiana domiciliada en Trieste, tiene intenciones de dar principio a la construcción de otro gran paquebot, y muy probablemente de dos, pero se duda que el comercio italiano con Nueva York pueda soportar estos paquebotés de gran tonelaje puestos al servicio al mismo tiempo.

La flota mercante de gran porte que actualmente hace el servicio a Nueva York, está compuesta del «Augusto» y «Roma», de la Navigazione; el «Sturnia» y «Vulcania» de Cosulich Line, y los «Conte Grande» y «Conte Biancamano», del Lloyd Sabaud.

Conversión de la Exposición de Barcelona en Ciudad Universitaria del Mediterraneo

El Instituto Jurídico Iberoamericano ha remitido al Presidente del Consejo de ministros y a otras autoridades, entre ellas las principales de Barcelona, una carta en la que proponen que, una vez clausurada la Exposición, se dedique, con pequeñas reformas indispensables, todo el recinto del Certamen, con sus correspondientes palacios, a Ciudad Universitaria del Mediterraneo, con la cual contaría Barcelona con la mayor facilidad, con la mejor Ciudad Universitaria conocida. También se cultivarían las bellas artes, mediante una retribución al arario municipal.

En la misma carta se dice que, con este proyecto, se amortizarían con creces los gastos originados por la Exposición, ya que se lograría una gran economía en los alquileres de los edificios dedicados a enseñanza, en Barcelona, y se obtendría, también, un gran ingreso con la venta de edificios a entidades civiles, eclesiásticas y militares, y a otras que podrían cobijarse en la Ciudad Universitaria.

DE LANZAROTE

Dos hombres ahogados

El vecino de San Bartolomé, Juan Reyes, de 80 años de edad, apareció ahogado en la playa «Honda», en el punto denominado Punta Gorda.

Luis Tejera y Tejera, vecino de Tinajo, de 60 años, apareció ahogado en el llamado Rio de la Santa.

Nuestro pésame a sus familiares.

Un pintoresco baile de pyjamas

Se ha celebrado en Little (Estados Unidos) un baile de pyjamas, en que todos los asistentes a la fiesta iban vestidos con esa cómoda indumentaria.

El baile de pyjamas había despertado una verdadera expectación, pues gran parte de la gente conservadora de Little Rock la consideraba inmoral. Una organización femenina de la localidad se opuso desde el primer momento a la celebración del baile. Una comisión de señoras visitó a las autoridades para pedir su suspensión, basándose en que sería un espectáculo indecente.

Sin embargo, los organizadores del baile se las arreglaron de modo que el baile fuera autori-

zado. El sheriff dió el permiso a condición de que los bailarines se presentasen decentemente vestidos, y que debajo de los pyjamas llevasen otras prendas interiores.

A pesar de todo, la fiesta no ha constituido un verdadero éxito, puesto que sólo acudieron a ella unas 25 personas.

En cambio, toda la población se había congregado en las calles que rodean el salón para ver desfilar a los asistentes al baile de pyjamas.

La Audiencia en su nuevo domicilio

Hoy ha quedado terminado el traslado de las dependencias de la Audiencia Provincial al edificio de la Mancomunidad.

Cuando se encuentre distribuido en sus correspondientes locales los departamentos de la misma, se levantará el acta correspondiente y se solemnizará la entrega oficial del local.

El despacho para el público de los asuntos será el lunes o martes de la próxima semana.

DEL "CINE"

Suerte que tienen algunas

Todo Hollywood está comentando la suerte de Mary Pickford, que cuando ya estaba pasando de moda como estrella, descubre que es altamente genética y que, por ende, podrá seguir brillando, indefinidamente, en la pantalla parlante. Verdaderamente se lo merece.

El fútbol en el "cine"

El hijo de Douglas Fairbanks, que hasta la fecha se hallaba adscrito a los estudios de la Fox, ha firmado un contrato por tiempo indefinido por la First National para interpretar películas de carácter deportivo. Ahora ha comenzado a rodar una cuya acción se desarrolla en una Universidad americana, en la cual representa ser un jugador de fútbol.

La película en cuestión se titula «El delantero pasa» y la dirección escénica corre a cargo de Edele Cline.

Chaplin se casa dos veces con su esposa

Después de tanto anunciarse la boda de Lita Grey con Roy D'Arcy, etc casi sucesor de Chaplin acaba de contraer segundas nupcias, sin más ni más, con la que fué su primera esposa, de quien se había divorciado hace poco más de un año. Si los rumores que corren por Hollywood llegan a confirmarse, Lita Grey se desquitara casándose otra vez con aquel mismo Carlotto a quien tanto insultó al divorciarse de él.

Casa de Socorros

Ultimamente han sido asistidos:

Cipriano Pérez, de 38 años de edad, de herida contusa en el labio superior.

María Alvarez, de 27 años, de herida punzante en el pie izquierdo.

Gervasio Amador, de doce años, de herida contusa en el muslo izquierdo.

Agustín Montenegro, de 64 años, de herida punzante en la planta del pie izquierdo.

Adolfo Delgado, de 11 años, de herida punzante en la planta del pie izquierdo.

Santiago Luis Hernández, de 4 años, de contusión en el ángulo externo del ojo derecho.

Domingo Hernández, de 30 años, de herida contusa en la región parietal derecha.

FARMACIA DE GUARDIA

Esta noche estará de guardia para un caso de urgencia, la farmacia de don Miguel A. Trujillo, situada en la calle de Alfonso XIII, número 36.

RUMORES El kiosco "tronchó" a la alameda de la Libertad

Poco postín que algunos se iban a dar con un monumental kiosco para conciertos espetado en el mismísimo centro geométrico de la alameda de la Libertad. El kiosco tendría que colocarse precisamente en el centro de aquella alameda y para ello fué barrida la fuente. Pero ahora resulta que el kiosco, alif colocado, será un estorbo absoluto; una pantalla que restará a aquel lugar gran parte de su belleza y perspectiva y que la fuente es lo único que estaba bien en el centro.

Aquella alameda, con el kiosco al centro, va a parecer un enorme sombrero; un pastelón, de esos que se regalan al amigo en el día de su santo. El pastelón y sus efectos ya se van vislumbrando.

No cabe duda que nuestros abuelos estuvieron más acertados al colocar el kiosco a un lado y la fuente al centro. Pero quisieron los inteligentes enmendarles la plana y así está resultando a lo. Hasta la fuente creyeron que estaba de más en aquel sitio y la suprimieron. Pero esto me lo explico en el horror que muchos sienten al agua. No la quieren ver ni en un estanque. Temen caerse en él o que por bromazo los arrojen dentro y sin quererlo se bañen. Yo creo que es tal el miedo que algunos parecen sentir al agua, que hasta para lavarse la cara se colocan un salvavidas.

En fin, que la alameda de la Libertad está siendo estropeada con gran éxito. Ahora, ante la misma entrada, tendrá su telón.

Yo supongo que el motivo que «obligó» a levantar el kiosco al centro de la alameda, fué la equidad. Por que realmente era poco equitativo que estuviera arrimado a un costado, lejos de unos y cerca de otros. Ya que todos pagan, justo era estuviera a igual distancia de todos. ¡No faltaría más! Preferencias, no!

¿Pero verdad que el kiosco al centro es un «birriazo»? ¡Confíselo, hombre!

PIN PAN

COMUNIDAD VALLE GUERRA

Por acuerdo tomado por la comisión nombrada para llevar a cabo la elevación de las aguas alumbradas y conforme a las facultades que la Junta General le confirió, se comunica a los señores partí ipes que hasta el día 20 del mes actual, se les concede plazo para pagar un dividendo extraordinario de pesetas 50 pesetas por acción, para atender el primer plazo de la maquinaria que va a instalarse.

Santa Cruz de Tenerife, 1 de septiembre de 1929.—El Secretario, Miguel Rodríguez Cervantes.—Visto bueno: El Presidente, A. Toledo Ruiz.

Banda Municipal

Programa de las obras musicales que esta noche de nueve y media a once y media, ejecutará la banda expresada en la Alameda de la Libertad:

PRIMERA PARTE

1. Marcha americana; Sousa.
2. El barberillo de Lavapiés, selección; Barbieri.
3. Himno a la Exposición de Valencia (a petición); Serrano.

SEGUNDA PARTE

1. Moros y cristianos, prelude y marcha; Serrano.
2. Pan y toros, fantasía; Barbieri.
3. Le Bombardier, pasodoble; Parés.

DEBE VD. interesarse en conocer las nuevas colecciones de camisas y corbatas que acaba de recibir la «Camisería Londres», Norte, 21.

Gran verbena del Centro y Montepío de Dependientes

Con motivo de haber cumplido este Centro el 30 aniversario de su fundación, se ha acordado celebrarlo con una gran verbena en las terrazas del Parque Recreativo, por el estilo de la que tuvo lugar en el pasado julio con motivo de las «Fiestas de los Dependientes», aunque para esta de ahora se preparan otras novedades y atractivos.

Todavía no se ha señalado el día, por estar pendiente de ultimar algunos asuntos relacionados con dicho espectáculo; pero muy en breve se anunciará, con todos los detalles del programa.

EL MÉTODO ASUERO

Lo que dice el doctor Sánchez Mejías. Pronto aparecerá el libro del doctor Asuero titulado «Ahora voy a hablar yo».

Un redactor de «El Pueblo Vasco», de San Sebastián, se ha entrevistado en la capital donostiarra con el célebre doctor sevillano don José Sánchez Mejías, quien le ha hecho interesantes manifestaciones relacionadas con la aplicación del método Asuero.

El doctor Sánchez Mejías, hermano del ex matador de toros y autor dramático don Ignacio, ha pasado una temporada en la Bella Esao, imponiéndose en el estudio de las reflexoterapia, para lo cual asistía en calidad de observador a la Clínica del ilustre doctor Asuero. Entre otras cosas, el médico sevillano dice:

«Sigo con mis impresiones y las de mis amigos respecto al nuevo procedimiento. El doctor Asuero es un hombre inteligente, vivaz, cordial y de grandes reacciones. He tenido ocasión de presenciar un éxito bien emocionante por cierto, en compañía del Presidente de Consejo, general Primo de Rivera. La esposa de un amigo del Jefe del Gobierno, del aristócrata jerezano Sr. Mora, que padecía hace muchos años trisunus facial o parálisis reumática, ha sido mejoradísima después del tratamiento. También le he visto tratar al bajo Mardones, a la soprano señora Galatti y a un tío del Niño de la Palma.

Además, y ahora viene lo verdaderamente interesante, el doctor Asuero nos ha leído unos capítulos de su libro, próximo a publicarse titulado: «Ahora voy a hablar yo».

La reflexoterapia es una terapéutica que no debe despreciarse, pues, aunque la considero auxiliar, para muchas dolencias será esencial. Alivia más que cura, sin que esto quiera decir que en muchos casos, sobre todo en las dolencias de origen nervioso, la curación no sea casi radical. Y como hoy en día la mayoría de las dolencias son nerviosas, de ahí que la eficacia del nuevo procedimiento esté asegurada».

Esto es lo que, entre otras cosas, manifiesta el doctor Sánchez Mejías al periodista.

DE SOCIEDAD

OBITUARIO

Hoy falleció en esta capital, víctima de penosa enfermedad que se prolongó durante bastantes años, nuestro joven y buen amigo don Eloy Croissier de la Rosa.

Aunque sabíamos que se hallaba afectado de cruel dolencia, su muerte nos ha sorprendido dolorosamente. Lo mismo ocurrirá a sus amistades, que eran numerosas a pesar de que su enfermedad tenia casi receludo.

El finado era muy apreciado por su carácter amable y cortés, prendas que le captaron numerosas simpatías.

El entierro del cadáver se verificó esta tarde mismo.

Reciban sus padre, hermanos y demás familiares y parientes nuestro sentido pésame.

—En el pago de Tafiira (Gran Canaria), donde se hallaba por enferma, ha dejado de existir la apreciable y distinguida señora doña Dolores del Río y Falcón, viuda de don Andrés Macías, empleado que fué éste durante muchos años, de la importante Compañía The Grand Canary Coaling.

Reciban sus familiares nuestro pésame.

NATALICIOS

Ha dado a luz un niño doña Ang



PRIMER ANIVERSARIO DEL

Señor Don Agustín Febles y Pérez

Que falleció el día 6 de septiembre de 1928

Su viuda doña Nieves Díaz, hijos, madre, hermanos y demás parientes;

Ruegan a sus amistades se sirvan asistir a la misa de requiem que, en sufragio del eterno descanso de su alma, se celebrará mañana, a las seis y media (hora oficial), en la Iglesia del Pilar; favor que agradecerán profundamente.

Santa Cruz de Tenerife, 5 de septiembre de 1929.

María Roca Ballester, señora de don José Gutiérrez. —Ha dado a luz un niño la señora del segundo jefe de la Guardia municipal, don Santiago Marrero Pérez.

VIAJEROS

En la motonave "Infanta Beatriz" se embarcarán mañana para la Península, el propietario don Juan Yanes Rodríguez y familia; el inspector provincial de Correos, don Gabriel Gómez-Landero e hija María Luisa; el funcionario de esta Central de Telégrafos, don Manuel Chacón, el director del Instituto de La Laguna don Agustín Cabrera Díaz; el arquitecto municipal don José Basco y señora madre; el industrial don Ángel Romero y familia; el oficial de Gobernación don Joaquín Bascon don Manuel Corbacho y familia, doña Emilia Fernández Peñares, doña Luisa Maza de Heredia, don José Capote y señora, don Bernardo Hernández, don Adolfo López don Juan Mier, don Nicolás González, don Valentín Hernández, don Regino Cullas, don Juan Cervós, y el estudiante de la Academia general de Zoragoza don Estanislao Gómez-Landero y Kock.

—Han llegado de Puerto de la Luz doña María Ferrer y familia, doña María Mera y hermano, don Felipe de la Nuez y señora, doña María Delgado y hermano, doña María Flores doña Inés Camejo e hijos, don Antonio Márquez, doña Dolores Márquez don Enrique Colomer, don José Armas, don Pedro Molina y don Fernando Morales.

—Anoche se embarcaron para Puerto de la Luz don Manuel Sánchez y señora, don Teobaldo de las Casas, don Pedro González Tavera y doña Evarista González.

CENTRO DE DEPENDIENTES

Carnet de identidad

Faltando aún muchos asociados que no se han provisto del carnet de identidad de este Centro, y siendo muy necesario a ellos, y muy conveniente para la formación del Registro y Censo profesional se les ruega y encarece presenten en la Secretaría dos fotografías con nota de sus nombres y apellidos, edad, naturaleza, domicilio y comercio u oficina donde sirven.

Considera este Centro oportuno insistir en que esto es de suma importancia y urgencia, y deben apresurarse todos los señores Asociados a atender la indicación que se les hace.

Las horas de trabajo y de cierre

Ha visto este Centro con gran satisfacción que el ruego dirigido a los señores comerciantes sobre las horas de cierre y de trabajo de la depend...

dencia ha sido atendido. Esta Asociación está firmemente decidida a no consentir los abusos, y sentiría muchísimo verse obligada, caso de obstinadas infracciones, a proceder oficialmente, en la forma que corresponde de acuerdo con lo que sobre la materia hay dispuesto, y obtener la imposición de sus sanciones.

El edificio social

Pagados los derechos correspondientes al Ayuntamiento y ultimados por los señores arquitectos municipales los trabajos necesarios para el señalamiento de la rasante y alineaciones en el solar propiedad de este Centro, se ha dado ya comienzo en esta semana a las obras de cimentación del edificio social, que se desea tener terminado en el plazo máximo de un año.

Como feliz coincidencia es de observar que queda señalada la fecha del 30 aniversario de la fundación de este Centro, con el principio de la erección de su casa propia.

"LOS CHARUGOS"

Comunidad para el alumbramiento de aguas en el Valle de Bufadero

De orden del señor Presidente y con el fin de tratar asuntos de gran importancia para la Comunidad, se cita por la presente a todos los señores participes con el fin de que concurran a la reunión que ha de celebrarse el sábado próximo, día 7, a las 6 de la tarde, en el local que ocupa el Círculo Mercantil de esta ciudad.

Santa Cruz de Tenerife, 4 de septiembre de 1929.—El Secretario, A. G. Mesa.—Visto bueno: El Presidente, Sixto Machado.



Parque Recreativo

A las 8 y media, función popular, con la película «La ley del país nevado», en 5 partes, por Kennet Mc. Donald.

A las 10 y cuarto, estreno de la extraordinaria película frívola de la Metro Golivvyn Mayer, «Te para tres», por los conocidos artistas Levv Cody, Ovven Moore y Alleen Pringle.

Para mañana se anuncia en este local el estreno de la magnífica producción «Hotel Imperial», desempeñada por la gentil estrella Pola Negri, y que viene precedida de gran fama.

Cinema Victoria

Para la sección popular de las 8 y cuarto, se anuncia la película en cinco partes de la Fox, titulada «Amor de árabe», por

Bárbara La Marr y John Gilbert, y la cinta cómica «Rapto eléctrico».

A las 10 y cuarto, y a mitad de precios para señoras, se repetirá la película en 7 partes, «El botones», por el precoz y popular Chiquilín.

Cine «La Paz»

A las 10 en punto, a mitad de precios para señoras, la divertida película de la Paramount, en 8 partes, «La niña de la Florida», creación de la simpática Bébé Daniels.

Teatro Guimerá

Para mañana a las 10 y cuarto, está anunciada la exhibición de la magistral producción de la casa Fox en doce grandes partes, «El precio de la gloria», por la gran artista Dolores del Río, secundada admirablemente por los actores Víctor Mc. Laglen y Edmund Lovve.

LA FARSA

Une en su último número el nombre de un ilustre dramaturgo al de un joven escritor que se inicia brillantemente en las letras teat ales.

En dicho número publica «La Farsa» la obra maestra de Linares Rivas «El aboíengo», y la de Paulino Masip, «Dúo», estrenada últimamente por la agrupación de Teatro nuevo «Caracol» con gran éxito de público y crítica.

Tiene, por lo tanto, este número de «La Farsa» un doble interés. Y la edición es primorosa, con bellas ilustraciones de Barbero.

FUTBOL

El partido del domingo

En el Stadium contendrán el domingo próximo los equipos Tenerife y Salamanca.

¿Se queda Plattko en Hungría?

En los círculos deportivos madrileños se comenta animadamente la noticia recibida de Budapest que dice que Francisco Plattko, el guardameta del Barcelona, ha firmado la ficha como profesional con su primitivo club el M. T. K. y, por lo tanto, no regresará a España.

Goiburu al Barcelona

El delantero del Osasuna de Pamplona Severiano Goiburu ha trasladado su residencia a Barcelona y, según noticias fidedignas, es más que probable que firme ficha con el club campeón de primera Liga, a no ser que haga caso a las insistentes y tentadoras proposiciones que le hacen los directivos del Real Madrid.

Desde luego que el club que mayores probabilidades cuenta con que el delantero internacional figure en sus filas es el Barcelona.

Rey regresa a Sevilla

El delantero ex sevillanista, hoy del Valencia, Eduardo Rey, ha anunciado su propósito de defender nuevamente los colores de su antiguo club y por ello ha entablado negociaciones con los directivos andaluces.

Dicen que Xifreu va al Valencia

El extremo izquierdo del Europa de Barcelona, Xifreu está en negociaciones con el Valencia F. C. y es muy probable que acceda a figurar en las filas del campeón levantino. Esto lo hace suponer el hecho de

que el veloz extremo catalán no ha renovado aún su licencia con el Europa, a pesar de que los directivos del subcampeón de Cataluña no han cesado en sus requerimientos.

¿Dónde irá a parar Hilario?

El jugador Hilario Marrero no ha querido renovar su ficha con el Deportivo de La Coruña y tampoco ha firmado con el Barcelona, que le ha hecho excelentes proposiciones.

El jugador canario se halla en tratos con el Madrid, pero a los directivos madrileños les parece excesiva la cantidad que pide Hilario y quizás si accediera a una rebaja es seguro que jugaría en el once madrileño la próxima temporada.

A la caza de Eizaguirre

El guardameta internacional del Sevilla Guillermo Eizaguirre, no ha renovado su licencia por el Sevilla, pues la próxima temporada tendrá

¿POR QUÉ SON TAN NUMEROSOS LOS ACCIDENTES DE "AUTO" EN LOS DÍAS FESTIVOS?

Un caso general

Cada día festivo deja en todo el mundo una estela de sangre: la de las innumerables víctimas de los accidentes de automóvil. Las páginas de los periódicos se llenan al día siguiente de cada día festivo, de relatos de trágicos percances de «auto».

El domingo último en el norte de España fué víctima de uno de estos accidentes un distinguido paisano nuestro, el ingeniero de Minas, don José Cabrera Felipe, que con su familia, ocupaba uno de aquellos vehículos.

Tras de una semana de trabajo y de encerramiento parece que los automovilistas se lanzan los días festivos a carreras desenfundadas que acaban malamente. Aunque la realidad puede bien ser otra que las apariencias.

Causas de la profusión de los accidentes domingueros

La cifra exagerada de accidentes que se registran los días festivos circulan más coches por las carreteras que los días laborables, y muchos de ellos son conducidos por conductores poco expertos y por debutantes.

Los días de trabajo la mayoría de los automovilistas que circulan por la carretera, lo mismo los profesionales que los que conducen sus propios vehículos, lo hacen en un plan puramente utilitario. Para ellos el coche no es más que un medio de locomoción y no se libran a competencias ni corren exageradamente, y conducen con la prudencia y método de hombre que todos los días efectúa el mismo o parecido trabajo. El tráfico automovilista de los domingos es totalmente distinto. Para la mayoría de los conductores que se encuentran sobre la ruta los días festivos el «auto» es motivo de regocijo.

Se sale para salir en coche y se exigen a la máquina todas las emociones y todos los atractivos de la excursión. Se bromea, se hacen alardes de conducción y se cometen mil faltas que, desgraciadamente, muchas veces las paga un tercero, inocente. Porque no hay que imaginar que todos los automovilistas que se sirven del coche para las excursiones los días festivos sean del género anodato.

Los domingos, como todos los días, circulan muchos automovilistas consumados que conducen con conciencia y precaución, como debe hacerse, y también circulan muchos debutantes, cuidadosos y prudentes, que no constituyen ningún peligro para la circulación. Pero junto a éstos y en proporción alarmante se encuentran los desesperados que no saben conducir y se imaginan que son unos conductores consumados, y los que hace tiempo que conducen, pero que lo harán siempre mal y con poca oportunidad; los eternos equivocados, que efectúan maniobras contrarias a las que deberían efectuar.

Conducir cuidadosamente y con prudencia es algo que está al alcance de todos los vehículos normales. Todos podemos guiar un coche; pero cada uno debe conocer exactamente sus posibilidades de conducción y las de su vehículo.

Conociendo el origen del mal no es difícil encontrar su remedio

El origen del mal se conoce y, por lo tanto, no ha de ser difícil poner remedio al mismo. Un poco de buena voluntad por parte de todos, y la lista de accidentes que se registran todos los días festivos dejará de tener las proporciones que hasta hoy presenta.

La mayoría de accidentes que se registran son debidos a la no observación por parte de los automovilistas del reglamento de circulación, y el resto tiene su origen en faltas de conducción, cometidas, la mayoría

que residir, por razón de sus estudios, en Madrid o Barcelona. Los clubs titulares de ambas capitales andan a la caza de tan codiciado jugador.

Cosas de fútbol

El actual presidente del Atlético Club de Madrid no confía en el éxito de la Asociación de Trabajadores del Fútbol.

Cree que los jugadores están obligados a callar por agradecimiento, pues la mayoría de clubs se arruinan por los jugadores.

Opina que aunque todos los profesionales se unan, no lograrán nada, porque hay muchos más amateurs que practican el fútbol romántico, con los cuales, si llegara el caso, los clubs podrían formar equipos completamente amateurs.

Más que nada—dice—lo que les quita la razón es los grandes sueldos que ellos mismos se han procurado y que ningún club puede soportar.

de las veces, por conductores inexpertos.

Culpan algunos a la velocidad excesiva a que se circula; pero, en muchos casos, no es ésta la que origina las desgracias. Un coche puede marchar a elevada velocidad sobre las modernas rutas que de un tiempo a esta parte disfrutamos, sin que ello signifique un peligro para los ocupantes del vehículo ni para los demás automovilistas; pero esta velocidad elevada, que es completamente inofensiva cuando el coche es conducido por un conductor experto y cumpliendo los preceptos del reglamento de circulación, puede ser catastrófica si el coche es guiado por un automovilista inepto y que no sabe ni quiere saber que existen leyes especiales para regular el tráfico.

Y resulta verdaderamente lamentable que ahora que existe un reglamento de circulación, de espíritu y texto de acuerdo con las necesidades y exigencias del tráfico moderno, no sea cumplido al pie de la letra por todos los automovilistas.

Cogen los virajes por donde se les antoje. Y si acaso se encuentran con otro vehículo en plena cursa, hacen siempre la más inoportuna y antirreglamentaria maniobra que pueden hacer.

Sobre terreno llano y en línea recta se lanzan a todo gas, aunque su vehículo flote materialmente de un lado a otro de la carretera, por ser ineficamente controlado, y en estas condiciones son incapaces de arrimarse a la cuneta ante la proximidad de un coche que va a cruzarlos.

Este caso, aunque parece inverosímil, es de lo más corriente, y son muchos los accidentes que se registran, porque en el momento del cruce no se arriman bastante a la cuneta por miedo y dejan un espacio insuficiente para el paso del otro coche.

Pretender pasar a un coche al que no pueden doblar por insuficiencia de velocidad, disputándole el terreno palmo a palmo y marchando durante mucho tiempo al lado del mismo ocupando todo el ancho de la carretera; pasar los cruces de carretera sin tomar precaución alguna; efectuar maniobras sin considerar que otros vehículos circulan por la carretera y que deben ser prevenidos, y conducir velozmente sin tener práctica ni aptitud para ello, son causas productoras de accidentes fáciles de corregir y a las que deben poner remedio los mismos automovilistas antes de que, dada la profusión de accidentes, tomen carta en el asunto las autoridades. Es necesario que en los clubs y Peñas automovilistas, y donde sea que se reúnan gente de motor, se

TELEGRAMAS

Península

Madrid, 5-4'15.

El seguro agrario

El ministro de Trabajo, señor Aunós, llevará al próximo consejo de ministros el proyecto de seguro agrario.

Vapores entre la Península y Marruecos

El jefe del Gobierno, señor Primo de Rivera, confirió con el alto Comisario, general Gómez Jordana, sobre el establecimiento de una línea de navegación entre Marruecos y la Península.

El rey

Expresan de Santander que don Alfonso se ha marchado para Madrid.

Son detenidos Vila; su amante Amalia, y 30 mil pesetas

Comunican de Cádiz que a bordo del vapor de la Transmediterránea «Isla de Tenerife» y obediendo órdenes del gobernador civil de Las Palmas, fué detenido Francisco Vila, por haber estado 30.000 pesetas a la Banca Brothers.

La cantidad sustraída fué ocupada en el momento de la detención.

También fué detenida Amalia Real amante de Vila, que viajaba en unión de éste.

Pedriscos de verdad

Dicen de Montilla (Córdoba) que en aquella comarca cayó un violentísimo pedrisco.

Pasan de treinta las personas heridas por las piedras de hielo, que, como se comprenderá, eran de gran tamaño.

Los daños causados a la agricultura, son importantísimos.

Vuelco de un «auto»

Telegrafian de Tetuán que en Ben-Carrich volcó un automóvil, resultando dos sargentos y tres soldados heridos.

PERPEN.

Nos falta todo el servicio de noche y parte del de esta mañana.

Para sus males del ríñon EVIAN

Gran Acontecimiento

FABRICA DE TABACOS LA BELLEZA

Esta acreditada fábrica tiene el gusto de anunciar a su numerosa clientela que a todo el que compre el JUEVES día 5 de septiembre próximo en la tabaquería LA FLOR, o en el despacho de la fábrica, Teobaldo Power, número 6, una cajilla de cigarrillos NUEVOS ORIENTALES, encontrará en ella un regalo que en plaza vale dos pesetas. Ninguna persona tiene derecho ni podrá adquirir más que una sola cajetilla.

Después de esa fecha, a todo el que presente diez estampas de las que contienen dichas cajetillas, que forman parte de una colección de 80 artistas de cine, se le entregará un bonito pañuelo de crepón de la China, y si que presente cien, se le dará a elegir un bonito encendedor automático o una cartera de piel para señora u otros varios objetos.

No olvidarse el día 5 de septiembre de pasar por LA FLOR o LA BELLEZA y comprar una cajetilla de NUEVOS ORIENTALES, que además de ser el mejor cigarrillo de Canarias, tiene usted derecho a poseer una bonita colección de artistas de cine y a elegir varios regalos.

En la Ortova podrá hacerse la presentación de postales para obtener los pañuelitos de crepón, en la tabaquería de don Francisco Miranda, y en el resto de la isla, hará la entrega el vendedor de LA BELLEZA que todas las semanas visita los pueblos del Norte y Sur de la isla.

Las postales una vez selladas con el sello de LA BELLEZA, serán devueltas a sus poseedores para que reúnan la colección.

A fumar NUEVOS ORIENTALES que es un ganga.

FOX Dolores del Río Víctor Mc Laglen Edmund Lowe EL PRECIO DE LA GLORIA

Estos nombres perdurarán mucho tiempo en todos cuantos asistan mañana viernes, 6 del corriente, a las diez y cuarto en punto, al

TEATRO GUIMERÁ donde tendrá lugar el ESTRENO de la

SUBLIME película en DOCE PARTES de la Casa FOX

EL PRECIO DE LA GLORIA

Acontecimiento mundial artístico emocionante



Compre Neumáticos
FISK
RED-TOP ACORDONADOS
La mejor recomendación
que tienen estos
neumáticos

¿Dónde se venden más Red-Tops? En lugares donde los caminos son muy rudos. Porque los dueños de vehículos que tienen que frecuentar dichos caminos diariamente, pronto encuentran la clase que más les conviene, por su resistencia y economía. Por eso es que siempre acaban por usar Red-Tops.

¿Hay prueba más conclusiva de su inusitada resistencia, que su incesante demanda donde el trabajo es más árduo?

Su robusta y resistente superficie roja de rodamiento es característica que hace posible tal servicio.

Hay un modelo de neumático Fisk para cada coche, cada camino y cada recurso. Su calidad es indiscutible.

Distribuidores
ALVARADO & VEGA
Las Palmas

The Fish Tire Export Co., Inc., 280 W. 57th St., Nueva York, E. U. A.



Alquilo habitación independiente, con derecho a cocina. Puerta y ventana a la calle. Informarán en la venta de la calle Los Molinos, número 1 (esquina paseo Mascareño).

A los dueños de fondas y hoteles

Libretas para el registro diario de entrada y salida de huéspedes, que han de presentarse diariamente en el Gobierno civil, se venden en la Imprenta García Cruz, calle de San José, número 36.

LA FUNERARIA

IMELDO SERIS, 108

TELEFONO 581

SERVICIO PERMANENTE

Hoy se olvidó usted

de visitar EL BAZAR.
Hágalo mañana.

LOZA Y CRISTALERIA

Imeldo Seris, 40.—Frente al Teatro.

En el "Llano de los Viejos" (MONTE DE LAS MERCEDES)

El más delicioso lugar de toda la isla

En el pintoresco y nunca bien ponderado "Llano de los Viejos" se ha inaugurado con gran afluencia de público, la temporada de verano.

El conocido y popular propietario de la acreditada

Horchatería Valenciana

ha abierto para excursionistas y veraneantes un restaurante con espléndido servicio.

Se hace saber para general conocimiento, que se sirven comidas a diario y se atienden con prontitud y esmero cuantos encargos hagan las familias con debida anticipación, pasando aviso a la

HORCHATERIA VALENCIANA

SE ALQUILA

una casa de moderna construcción, tiene instalaciones para agua a presión y luz eléctrica, situada en la terminación de la calle de Canales Bajas. Precio 125 pesetas mensuales. Darán razón en la calle de Alfonso XIII, número 38.

Citroen. Se vende uno de 4 plazas en perfecto estado de conservación y funcionamiento, propio para taxi, en precio módico.

Informarán en Bernabé Rodríguez, número 3

CONTRA LAS ENFERMEDADES DEL RIÑON AGUA
EVIAN

Libros comerciales

Se venden en la Imprenta de este diario.

Colegio "Santa Cruz de Tenerife" o "José Pascual"

Incorporado al Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de La Laguna

Calle de Bernabé Rodríguez, número 3.

Dirección telegráfica: "Colegio Pascual"

Clases de primera enseñanza en sus distintos grados. Elemental, Superior y de Párvulos

Clases de Castellano, Francés, Inglés y Alemán

Estudios del Bachillerato Elemental y Universitario en sus secciones de Letras y Ciencias. Clases prácticas de Contabilidad y Cálculos. Mecanografía, etc., etc.

Durante el mes de septiembre queda abierta la matrícula para los alumnos de ambos sexos que por enseñanza colegiada quieran efectuar sus estudios de bachillerato. También se admiten alumnos libres. Este Colegio cuenta con profesorado especial y competente para el mejor éxito de sus alumnos y todos están sujetos a la más estricta vigilancia. Se admiten internos, medio internos, externos y encomendados. Las clases darán principio el 3 de Octubre.—Para Reglamento, informes, etc., al Administrador del Colegio, Bernabé Rodríguez, número 3.

SANTA CRUZ DE TENERIFE

NOTICIAS

El sábado se verificará en el Cine Toscal, empezando a las diez de la noche, una interesante velada de boxeo entre los conocidos pugiles Julio García del Boxing y Kid Jules de la Sala France. El combate será a diez asaltos.

También en dicho combate toman partes en las peleas preliminares los más destacados aficionados del Boxin y la Sala Española.

Ha sido autorizada por el Vaticano la coronación de la Virgen de las Nieves, Patrona de Almagro. Entre las varias joyas donadas por personas de Almagro para que figuren en la corona de la citada imagen se cuentan 105 brillantes, 407 diamantes, 411 gramos de aljófar, dos corales, 182 medias perlas, dos perlas, 13 rubíes, 14 topacios, seis turquesas, dos zafiros y un pendiente con diez brillantes y rosas.

NECESITA un buen acumulador para radio y para automóvil? Vea los que vende Honorio Arizena, en San José, 38.

El alcalde de Candelaria comunica al gobernador civil, lo siguiente: Tengo el sentimiento de comunicar a V. E., que por haberse propagado el incendio que existía en los montes de la Victoria y Santa Ursula, se hallan ardiendo los de esta jurisdicción.

Inmediatamente ordeno la salida del vecindario al objeto de localizarlo, cuyo resultado comunicaré a V. E.

Carbón de Brezo

El almacén de calzado "La Bandera Blanca", antes "Mi Bodega", participa a su numerosa clientela y al público en general, que desde hoy vende sus acreditados carbonos de brezo al precio de 12 pesetas saco puesto a domicilio (habiendo precios especiales para partidas de 100 sacos en adelante), pues con este precio tenemos que este carbón es el combustible más económico y seguro que se puede tener en una casa de familia.

También repartimos el carbón de cok de esta Fábrica de Gas, al precio de 5.50 al contado.

Para pedidos dirigirse al almacén de calzado "La Bandera Blanca", Alfonso XIII, 81, frente al Hotel Oliva.—Teléfono número 369.

MATERIALES PARA CONSTRUCCION

- Cemento Burham en barriles y sacos.
- Calcitina y Dodoine.
- Tubería inglesa galvanizada.
- Cartón bituminoso.
- Tubería de Gres.
- Azulejos belgas y españoles.
- Mela metálica para gallinero.
- Hierro en barras para cemento armado.
- Bajantes y accesorios de hierro negro.
- Puertas y ventanas de madera.
- Ventanas de hierro.
- Losetas rojas para azotea.
- Ladrillos tubulares.
- Chapas «EVERITE» de cemento para techos.
- Chapas de zinc galvanizado.
- Pinturas y barnices de «BURRELL».
- Molduras de madera.

Elder Dempster (Teneriffe) Ltd.—Teléfonos 900-901

LOS NUEVOS CAMIONES



La Agencia CHEVROLET comunica a los señores compradores haber recibido una importante remesa de los nuevos modelos de camionetas Seis cilindros, mayor capacidad de carga, más rápidos, menor consumo, son mejores y hacen insuperable el valor de los nuevos modelos de este famoso camión. Precios ventajosos y notables facilidades de pago.

Stock completísimo de piezas de recambio para todos los modelos.

AGENCIA CHEVROLET, Rambla Benítez de Lugo, números 3 y 5.—Santa Cruz de Tenerife



CROISSIER (hijo) SASTRE

Confección de toda clase de trajes para caballeros

Imeldo Seris, 98
On parle français

Cigarrillos CARIDAD

Todos aquellos fumadores que se precien de exquisito gusto, no deben tardar un día más, sin adquirir los magníficos cigarrillos que con el sugestivo título de CARIDAD, ha puesto a la venta la acreditada fábrica LA BRITANICA, de Amparo Hernández, situada en la calle de Domínguez Alfonso (antes Noria), número 16.

Dichos cigarrillos confeccionados con picadura de la Habana, se venden al precio de TREINTA céntimos, en unas carteras primorosas.

Fumando estos cigarrillos se protege a la infancia, cuanto que LA BRITANICA concede a la Junta de Protección un tanto por ciento de sus ventas.

Eminente Creación Científica

Entermos **¡OJOS!** de los ojos
PRODIGALUZ GALUZ
PÁRPADOS

Marca registrada según las leyes. — (Registrado en la D. Gral. de Sanidad con el núm. 6265)

PREPARADO POR EL DR. J. MARTINEZ MENENDEZ, condecorado con la cruz del Mérito Militar, por méritos profesionales.

Específico único en el mundo que cura radicalmente las enfermedades de los ojos por graves y crónicas que sean con rapidez asombrosa evitando operaciones quirúrgicas que con tanto fundamento atemorizan a los enfermos. Desaparición de los dolores y molestias a su primera aplicación. Eminentemente eficaz en las oftalmías y por excelencia en las granulosas (granulaciones purulentas y biennorragia queratis ulceraciones de la córnea, etc.) Las oftalmías originarias de enfermedades venéreas curables en breve tiempo. Maravilloso en las infecciones post-operativas. Hace desaparecer las cataratas en período de formación. Destruye microbios, cicatriza, desinfecta y cura para siempre. No más remedios arsenicales mercuriales, nitrato de plata azul metileno y otros tan temibles usados en cónicas. Las vistas débiles y cansadas adquieren prodigiosa potencia visual. ¡No más neblina! ¡Siempre vista muy clara! ¡Jamás fracasa! El 98 por 100 de los enfermos de los ojos curanse antes de concluir el primer frasquito del específico PRODIGALUZ.

PRODIGALUZ eclipsa para siempre el tratamiento por los colirios conocidos hasta hoy en todos los gabinetes oculísticos colirios que en la mayor parte de los casos no hacen más que empeorar el mal irritando órgano tan importante como la mucosa conjuntival. El nitrato de plata que causa el verdadero terror de los enfermos y de muchas cegueras lo hace desaparecer PRODIGALUZ.

PRODIGALUZ es completamente inofensivo y produce sus estupendos resultados sin causar la menor molestia a los enfermos. Detiene la miopía progresiva. ¡Enfermos de los ojos! Estad seguros que curaréis en brevísimo tiempo usando el portentoso PRODIGALUZ. (Exigid la firma y marca en el precinto de la cubierta).

Precio del frasquito: 40 pesetas

Dirección general: SUCESORES DE E. CUADRADO, San Buenaventura, número 7, y calle del Limón.—Madrid (España).

Envíos a todas partes a vuelta de correo. Pagos por giro postal

Testimonios de médicos, jueces, fiscales, jefes Ejército, ingenieros, comerciantes, obreros, etc., etc. Exito infalible Sin cocaína, atropina ni ningunas otras substancias peligrosas como se puede comprobar, sometiendo a un minucioso análisis.—Apíquese en recién nacidos sin temor alguno.

¡UNICO EN EL ORBE!

Tintorería PARIS

DE ALFREDO RIVAS SMITH
Talleres montados a vapor y fuerza eléctrica.

Lavados higiénicos en seco, teñidos sólidos en todos los colores, aparatos y quita manchas. Negro especial para lutos.

Despacho: Alfonso XIII, 34, frente al almacén "El Globo"

El Zapato de Oro

En este establecimiento, situado en la calle de Angel Guimerá (antes Canales), número 21, se venden postales a 15 céntimos, gran surtido; juguetes, zapatos, medias, figuras, flores desde 60 céntimos, ropitas de nenes y otros variados artículos corrientes, a precios baratísimos.

No confundirse: EL ZAPATO DE ORO, Angel Guimerá, número 21.

